
Постановка проблеми в загальному вигляді.
Важливою метою будівельних і проектних організаM
цій є забезпечення сталого і збалансованого розM
витку. Це одна з основних задач, що стоїть перед екоM
номікою України, яка вимагає серйозного осмисленM
ня. Сьогодні в Україні актуально здійснення заходів,
спрямованих на стабілізацію роботи будівельних підM
приємств і проектних організацій. Серед будівельних
підприємств і проектних організацій зустрічаються
як успішно діючі, так і ті що знаходяться в кризовоM
му стані.

Завдання і актуальність дослідження. ВизначиM
ти підходи до формування вартості проектних робіт
виконуваних вітчизняними проектними організаціяM
ми в межах України, основні відмінності в підходах
до ціноутворення проектних робіт. На сучасному
етапі розвитку будівельної галузі, одним з найважлиM
віших завдань, є підвищення ефективності плануванM
ня діяльності проектних організацій. Питання еконоM
мічної діяльності проектних організацій неодноразоM
во обговорювалося. Нормативи для визначення
вартості проектних робіт, затверджені ще в минулоM
му столітті і не відповідають реальним рекомендаM
ціям з розрахунку вартості проектування.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Велика
кількість вітчизняних вчених займалися питаннями
вартості ціноутворення в будівництві та проектуванні,
на певних часових відрізках, такі як: А.В. Беркута [2],
А.Ф. Гойко [3], О.С. Гриценко [4], Ю.О. Запєчна (ГриM

ценко) [4], Н.П. Івлєва [5], Т.В. Машошина [6], К.І.
Шевчук [7], Ю.П. Яворівський [8], та інші.

Мета дослідження. Метою дослідження є виявM
лення актуальних економічних проблем в області буM
дівництва і проектування України, а саме в проектM
них організаціях. Це стосується використання метоM
дів визначення вартості проектних робіт. Потрібна
ретельна технологічна увага з нормативами і нормаM
ми не тільки на стадії проектного завдання, а й самоM
го процесу проектування. Можна стверджувати, що
економічна увага не менш важлива і актуальна, ніж
технологічна.

Виклад основного матеріалу. Проблема ціноутM
ворення в будівництві та проектуванні неодноразово
зачіпалась і аргументувалась економістами і вченими
протягом останніх десятиліть в нашій країні і за
кордоном. Проте, на сьогоднішній день це питання
вимагає конкретного економічного обґрунтування,
особливо на стадії формування ціни проектної продукM
ції. Розвал Радянського Союзу став повним провалом
в розвитку та вдосконаленні кошторисноMнормативної
бази в будівництві, в тому числі і проектуванні.

До теперішнього часу немає повного економічноM
го обґрунтування ефективності проектних рішень на
основі кількісних характеристик і економікоMматемаM
тичного моделювання статистичної бази. А також
немає досконалої методики визначення трудомісткості
проектних робіт. У розвитку проектного діла, а також
системи ціноутворення все це є визначеною перешM
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кодою. І ці невирішені завдання потрібно вирішувати
якомога швидше.

В період підйому економіки, будівництво — одна
з найбільш її прибуткових галузей. При цьому збільM
шується виробництво будівельних матеріалів, ростуть
обсяги проектних робіт. Вони стають затребуваними,
в тих же пропорціях, що і зростання обсягів будівницM
тва. Сьогодні в економічній науці існують різні точки
зору щодо основи ціни на проектні роботи. 

ПроектноMкошторисне нормування і ціноутвоM
рення в будівництві являє собою динамічний, багатоM
плановий процес, який є найважливішим елементом
економічних взаємовідносин всіх учасників будівельM
ної діяльності. І цей процес змінюється відповідно до
зміни законодавчих і правових основ економічного
розвитку держави. В Україні з просуванням еконоM
міки в бік ринкових відносин в системі ціноутворенM
ня відбулися істотні зміни. Виникла необхідність точM
ної і достовірної оцінки вартості будівництва об'єктів
на всіх стадіях інвестиційного процесу. Тому потребує
вдосконалення методології формування кошторисM
них норм.

Початковим етапом економічного існування
об'єкта є проектування. Проведено аналіз публікацій
з питань суті "ціни" на проектні роботи в ринкових
умовах, а також організації ціноутворення в будівниM
цтві на проектні роботи України.

Здобуття Україною незалежності, її курс на ринM
кові перетворення відкрили можливості переходу до
створення якісно іншої системи ціноутворення в буM
дівництві та проектуванні. Однак, у зв'язку з методичM
ної, законодавчої, організаційної, психологічною негоM
товністю до їх проведення, в перші роки істотні зміни
тут були неможливі. А в подальшому на цей процес
негативно вплинула гіперінфляція. Вона ще більше
загострила недоліки системи ціноутворення, посилиM
ла її невідповідність нової економічної ситуації і підM
креслила актуальність кардинального реформування.

Дослідження проблеми реформування ціноутвоM
рення в економічній літературі України не дають
вичерпної відповіді. Певну інформацію з цього питанM
ня можна отримати на основі аналізу практики ціноM
утворення в будівництві в країнах з ринковою еконоM
мікою. При цьому слід мати на увазі, що досвід цих
країн може бути використаний в Україні тільки з
урахуванням його рівня розвитку, законодавства,
фінансових, кадрових, інформаційних можливостей,
існуючої інфраструктури тощо.

З упевненістю можна сказати, що будівельна
галузь в Україні переживає необхідність в безпеM
рервному і динамічному оновленні кошторисноMнорM
мативної бази, впровадження новітніх досягнень
науки і техніки. Актуальними є питання модернізації
будівельного проектування та принципів ціноутM
ворення в будівництві та проектуванні. З метою забезM
печення всіх учасників інвестиційноMбудівельного
процесу сучасним інструментарієм, що дозволяє опM
тимізувати вартість будівництва і проектування,
зміни в даних сферах повинні спиратися на розробки
вітчизняних вчених і досягнення світової практики.
Надалі все це в підсумку позначиться на проведенні
підрядних торгів.

За рахунок розвитку теоретичних основ і систеM
матизації практичних даних, питаннями вартості
ціноутворення в будівництві та проектуванні, на певM

них часових відрізках, займалися багато вітчизняних
і зарубіжних вчених, і фахівці, зокрема: А.В. Беркута
[2], А.Ф. Гойко [3], О.С. Гриценко [4], Ю.О. Запєчна
(Гриценко) [4], Н.П. Івлєва [5], Т.В. Машошина [6],
К.І. Шевчук [7], Ю.П. Яворівський [8], та інші.

Дослідження вчених присвячені проблемам
кошторисного нормування, вдосконалення визнаM
чення кошторисної вартості будівництва і проектуM
вання на різних етапах будівельного виробництва.

Робота Беркути А.В. присвячена обґрунтуванню
необхідності, напрямків і методів розробки системи
реформування ціноутворення в будівництві України
з метою забезпечення її відповідності ринковим умоM
вам. Наукова робота являє собою переломний момент
в системі ціноутворення в будівництві країни. Автор
не тільки звертав увагу на актуальність даної проблеM
ми, а й запропонував конкретні рішення щодо вдоM
сконалення ціноутворення в будівництві. РезультаM
том наукової роботи було впровадження однорівневої
системи ціноутворення в будівництві. Вчений розроM
бив ринкову модель визначення договірної ціни, а
також встановив різницю між кошторисною вартісM
тю будівництва і договірною ціною будівельної продукM
ції, тим самим запропонував конкретні рішення щодо
вдосконалення ціноутворення в будівництві. І це є певM
ним проривом в цій області наукових досліджень [2].

В даний час в Україні питаннями ціноутворення
в області визначення вартості науковоMдослідних
робіт займається вчена Івлєва Н.П.. Вона розглядає
процес розробки нормативів витрат праці на розробM
ку науковоMтехнічної продукції в будівництві як
певну систему з великою кількістю показників, що
впливають на трудомісткість робіт . Нею була виведеM
на залежність трудомісткості науковоMдослідних роM
біт від рівня новизни і категорії складності робіт [5].

Роботи присвячені вирішенню проблеми визнаM
чення ціни науковоMтехнічної продукції (НТП) в будівM
ництві та проектуванні. Об'єктивною необхідністю є
вдосконалення теоретичної та методичної системи
реформування ціноутворення та розробка норматиM
вної бази для визначення достовірної та обґрунтоM
ваної ціни їх продукції.

Запропоновано метод нормування науковоMтехM
нічної продукції в будівництві з урахуванням класиM
фікації технічних факторів, виконуваних науковоM
дослідних робіт. Встановлено залежність трудоM
місткості робіт від новизни і складності розробки
науковоMтехнічної продукції. Розроблено структуру
створення нормативів витрат праці на розробку
НТП. Розрахунок ціни пропозиції НТП пропонуєтьM
ся двома методами — калькуляційним або норматиM
вним:

Усереднені відсоткові показники визначення
вартості проектних робіт встановлюється ЦентральM
ним органом виконавчої влади з питань містобудуM
вання та архітектури, які час від часу переглядаютьM
ся у зв'язку зі зміною вартості будівництва, що пов'яM
зане із інфляційними процесами.

Розглянуто залежність розміру прибутку від
трудомісткості робіт і виду науковоMтехнічної продукM
ції з урахуванням її новизни і складності. РозрахоM
вані диференційовані величини прибутку, що врахоM
вують новизну і складність НТП. Запропоновано
вести паспортну систему обліку фактичних витрат, у
порівнянні її з плановими показниками трудомісткоM
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сті, що дозволить періодично коригувати нормативM
ну базу, допоможе її вдосконалювати, що сприятиме
зростанню продуктивності праці, оптимізації органіM
заційноMгосподарської діяльності та підвищення ефеM
ктивності роботи наукових організацій і прискоренM
ню впроваджень результатів наукових розробок.

Вчений Яворівський Ю.П. зробив наголос на
фінансовому контролі, як на важелі, який покращує
проектноMкошторисну справу і визначив економічні
важелі інтенсифікації проектного виробництва. Він
спостерігав за динамікою витрат на проектування,
надав економічну оцінку ефективності прийнятих
проектних рішень і витрат на проектування [8]. РозгM
лянув питання підвищення ефективності капітальM
них вкладень на стадії проектування, де ставиться акM
цент на об'єктивну оцінку трудомісткості проектних
робіт, яка є дуже складною. До теперішнього часу, ця
проблема не знайшла остаточного рішення, оскільки
загальноприйняті в виробничому процесі принципи
поділу трудових функцій і спеціалізації трудових
процесів можуть бути застосовані лише в обмежених

рамках через суб'єктивний і творчий характер самого
процесу.

В своїх роботах Машошина Т.В. висвітлює
теоретичний і практичний матеріал на основі багатоM
річної практичної діяльності в реальній економіці буM
дівельної галузі за визначенням витрат праці, що не
підлягають прямому кількісному обліку при проекM
туванні. Матеріал спирається на фактичні дані робоM
ти проектних організацій. Розроблено конкретні
рекомендації і заходи з кошторисного нормування,
основ і специфіки кошторисної справи, орієнтованих
на практичне застосування з урахуванням спеціаM
лізації конкретних будівельних робіт [6].

Проаналізовано та визначено місце, значення
економічних законів в процесі розробки проектноM
кошторисної документації. Систематизовані загальноM
економічні, специфічні закони, які економічно обґруM
нтовують фактори, що впливають на формування
кошторисної вартості проектної продукції. У процесі
дослідження виявлено кількісні та якісні резерви вдоM
сконалення кошторисного нормування з урахуваннM
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ям класифікаційних ознак вартості проектних робіт.
У роботі Гриценко О.С. розглянуто систему оргаM

нізації проектування, порядок розроблення проектної
документації, методику визначення вартості виконM
ання проектних робіт та моделювання проектних
робіт для будівництва. Висвітлено процес організації
виробничої проектної діяльності. Розглянуто питанM
ня контролю якості виконання проектних робіт [4].

Наукові праці вітчизняних фахівців з досліджуM
ваної проблеми кошторисного нормування, розробки
і впровадження нормативів, різні підходи до обґрунM
тування вартості будівництва та методичні основи
ціноутворення проектної продукції є теоретичною
основою дослідження. Вивчення зарубіжного досвіM
ду в області економіки будівництва, а саме в частині
визначення кошторисної вартості проектних робіт
дає можливість подальшого розвитку і застосування
в удосконаленні механізму ціноутворення в будівниM
цтві та проектуванні України. Досліджувалися матеM
ріали експертного опитування фахівців проектних
організацій, соціальні дослідження, експертні оцінки
отриманих результатів використані при впровадM
женні методики в проектних організаціях.

Протягом багатьох років дуже мало уваги, на
рівні інформаційних повідомлень в спеціальних
періодичних виданнях, приділялася питанню коштоM
рисної вартості проектних робіт. Сьогодні основним
джерелом інформації є законодавчі та нормативні
документи з питань визначення вартості будівництва
та проектних робіт, а також InternetMресурси. ТеореM
тичною базою основних положень статті є загальноM
наукові принципи проведення наукових досліджень.

Більшості Замовників потрібна орієнтовна варM
тість проектування (вартість проектних робіт). Як
правило, це не так просто, так як для визначення
вартості необхідно враховувати багато факторів і
стадії проектування.

Вартість проектних робіт істотно залежить від
вихідних даних на проектування:

— АрхітектурноMпланувальне завдання (містобM
удівні умови і обмеження в складі містобудівного
обґрунтування)

— Технічні умови щодо інженерного забезпеченM
ня об'єкта (ТУ);

— Завдання на проектування;

— Інші дані (топографічні плани, висновків про
інженерноMгеологічних, гідрологічних та екологічних
умов території).

Питання механізму ціноутворення вартості проM
ектних робіт до сих пір не врегульоване на належноM
му рівні. Дослідження вчених вказують на гостроту
проблеми, що стоїть перед будівельною галуззю.

Вивчення вітчизняного досвіду в будівельній
галузі, зокрема проектуванні, а також огляд заруM
біжної літератури свідчать як про наявність негативM
них моментів в області проектування, так і позитивM
них, які можливо слід застосувати для того, щоб удоM
сконалювати роботу українських проектувальників.

Наша українська система ціноутворення на
інвестиційній стадії має схожість із зарубіжними
даними визначення вартості проектних робіт. ПубліM
куються збірники цін, але такі збірники публікуютьM
ся інформаційними фірмами, а не встановлюються
законодавчо, як в Україні.

В Україні вихідні дані для проектування отриM
мує замовник і передає їх проектної організації.

Для визначення кошторисної вартості проектM
них робіт в Україні з 2013 року застосовують станM
дарт ДСТУ Б Д.1.1M7: 2013 "Правила визначення
вартості проектноMвішукувальних робіт та експертиM
зи проектної документації на будівництво" [1].

Згідно ДСТУ, на сьогоднішній день, в Україні
кошторисна вартість проектноMвишукувальних робіт
визначається (таблиця 2).

На підставі реалізованих проектів будівництва
здійснюється вибір об'єктаMаналога, проектна докуменM
тація яких затверджена в установленому порядку.

З метою забезпечення максимальної відповідноM
сті показників об'єктаMаналога показниками проектоM
ваного об'єкта, необхідно дотримання умов порівняM
нності. Об'єкт, який проектується і об'єктMаналог поM
винні бути приведені в порівнянний вид за
основними показниками і вихідним даним:

M по об'ємноMпланувальних показників;
M за конструктивною схемою (системою);
M за умовами здійснення будівництва (сейсмічні

зони, розроблені території, що просідають ґрунти,
зони зсуву і т.д.);

M по природно — кліматичних навантажень і впливів.
Пропонується приблизний алгоритм для визнM
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Таблиця 2



ачення вартості проектних робіт на будівництво об'єкта.
Застосовуючи будьMяку з наведених методик,

отримуємо орієнтовну базову вартість на розробку
проектної документації, вона є основою для формуM
вання договірної ціни, оскільки кожен об'єкт вимагає
індивідуального підходу до оцінки проектних робіт.

Договірна ціна на проектну документацію залеM
жить від наступних факторів — склад проекту, стадії
проектування, складності об'єкта проектування, виM
користовуваних рішень і від натуральних показників
об'єкта, таких як потужність, загальна площа, будівеM
льний об'єм, а також інших складових. Розподіл ціни
проектних робіт за стадіями проектування (проект,
робочий проект, робоча документація) наводиться в
діючих ДБН та може уточнюватися за погодженням
із Замовником проекту.

Вартість окремих розділів проектної документаM
ції (архітектурноMбудівельна частина, опалення, венM
тиляція, водопостачання, каналізація, електропостаM
чання і т.д.) визначається за наведеними в ДБН таблиM
цями орієнтовної вартості розділів проекту і може
коригуватись за погодженням із Замовником.

Якщо Замовнику не потрібен повний склад доM
кументів проекту, тоді розробляється скорочений,
але достатній обсяг проектної документації, з урахуM
ванням інтересів Замовника. В цьому випадку
вартість проектних робіт, виконаних в скороченому
складі на відміну від нормативного, визначається із
застосуванням понижуючих коефіцієнтів.

Виконання всіх етапів проектування об'єкта та
розробка окремих проектних рішень має здійснюваM
тися з прогнозуванням кінцевого результату. В
основі визначення ціни будьMякої продукції лежить
трудомісткість її виготовлення. Фактор часу набуває
особливої значущості, оскільки процес проектування
характеризується динамікою розвитку в часі на певних
етапах технічного прогресу.

Відставання зростання вартості проектних робіт
від зростання заробітної плати в країні призводить
до зниження конкурентоспроможності професії проM
ектувальника на ринку праці. Єдиною на сьогодні
альтернативою є підвищення швидкості проектуванM
ня об'єктів капітального будівництва за рахунок зниM
ження якості проектних рішень.

Висновки і перспективи подальших досліджень.
1. Аналіз літератури з питань ціноутворення на

проектні роботи і практики його організації в будівM
ництві в Україні дозволяє визначити напрямки і завM
дання дослідження, методику і організацію його проM
ведення.

2. Правове поле дослідження склали законоM

давчі та нормативні документи України з питань
визначення кошторисної вартості проектних робіт. У
них розглянуті методи дослідження, послідовність їх
розробки і впровадження в часі, зміни в системі ціноM
утворення, що відбулися в процесі реформування.
Враховано результати наукових праць провідних
вітчизняних і зарубіжних вчених.

3. Діюча в Україні, в умовах централізованої екоM
номіки, система ціноутворення в будівництві та проM
ектуванні в останнє десятиліття перестала відповідаM
ти новим умовам господарювання, а тому стала гальM
мом на шляху їх розвитку. Для вирішення проблеми
є суттєве реформування основних елементів системи
ціноутворення на проектні роботи, в тому числі: склаM
ду, порядку розрахунку і застосування кошторисноM
нормативної бази; методів і принципів розрахунку
окремих складових вартості будівництва; порядку
визначення договірних цін; функцій окремих суб'єкM
тів інвестиційного процесу і ряду інших.

4. Проаналізовано відмінності ролі і функцій
кошторисної вартості будівництва, проектних робіт і
договірної ціни, умови більш повного врахування
цих відмінностей в процесі ціноутворення.

5. На стадії розробки проектноMкошторисної
документації систематизований і узагальнений заруM
біжний досвід (досягнення зарубіжних проектувальM
ників) у вітчизняній практиці практично не викориM
стовуються. Застосування позитивних аспектів заруM
біжного досвіду щодо визначення вартості проектних
робіт сприяло б розвитку проектної справи в Україні
та вирішення багатьох актуальних питань, що стоять
перед економікою будівництва.

6. Проблема економічної діяльності будівельних
підприємств та проектних організацій свідчать про
стійку тенденцію відставання існуючої кошторисної
нормативної бази проектування від організаційноMтехM
нологічних процесів в будівництві. Це призводить до
необґрунтованого визначення ціни виконання проекM
тних робіт. Методи визначення вартості проектних
робіт; кошторисні ціни будівельноMмонтажних і проM
ектноMвишукувальних робіт; фактори, що впливають
на вартість проектних робіт. Все це є складовими
процесу ефективної розробки проектної продукції.

7. Розвиток системи кошторисного нормування
M важливий інструмент, який сприяє відображенню
суспільно необхідних витрат в цінах на проектну
продукцію. Необхідно забезпечити кардинальне поM
ліпшення системи кошторисних нормативів, підвиM
щення їх технікоMекономічної обґрунтованості. ПовинM
ні бути створені на цій основі цінові гарантії компM
лексного використання принципів комерційного
розрахунку.
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Шумак Л.В., Назарко К.А., Петровский Я.M. Туленков А.А. Хлусевич Е.М.

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ОПРЕДЕЛЕНИЯ СМЕТНОЙ СТОИМОСТИ 
НА ПРОЕКТНЫЕ РАБОТЫ

Аннотация. В статье приведены результаты анализа литературы отечественного опыта проек(
тирования, в частности определение стоимости проектных работ. Проанализирован действующий
механизм ценообразования в Украине. Рассмотрена методика моделирования стоимости проек(
тирования: определение стоимости проектных работ.
Проанализированы противоречия требований действующих в Украине нормативных документов,
возникающих при проектировании. Обозначены возможные изменения, которые могли бы быть вне(
сены в нормативы на базе отечественного и зарубежного опыта.
С целью обеспечения системы ценообразования в строительстве и проектировании в соответствии
рыночным условиям определены объективные предпосылки и основные направления реформирования.
Рассмотрены обоснование существующей рыночной модели определения договорных цен, методиче(
ские основы нормативной базы ценообразования на проектные работы.
Ключевые слова: ценообразование на проектные работы, проектно(сметная документация,
научно(техническая продукция, объект(аналог, договорная цена, методы определения стоимости
проектных работ.

Shumak L.V., Nazarko K.A., Petrovsky I.M. Tulenkov A.A. Khlusevich E.M.

THEORETICAL BASES FOR DETERMINING THE ESTIMATED COST FOR DESIGN WORKS

Abstract. The article presents the results of the analysis of the literature of domestic design experience, in
particular, the definition of the cost of design work. Analyzed the current pricing mechanism in Ukraine. The
method of modeling the cost of design is considered: determining the cost of design work.
Analyzed the contradictions of the requirements of current regulatory documents in Ukraine arising during
the design. Identified possible changes that could be made to the standards on the basis of domestic and
foreign experience.
In order to ensure the pricing system in construction and design in accordance with market conditions, certain
objective prerequisites and main directions of reform. The substantiation of the existing market model for the
determination of contractual prices, the methodological foundations of the regulatory framework for the pri(
cing of design works are considered.
Keywords: pricing for design works, design and estimate documentation, scientific and technical products,
analogue object, contract price, methods for determining the cost of design work.


